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Eksamensoppgaver instruktørutdanningen Norske Redningshunder kull 2006
Eksamen har til hensikt å evaluere i hvilken grad kandidatene har tilstrekkelige teoretiske kunnskaper om de emnene NRH anser som viktige for en instruktør. Instruktørene er blant organisasjonens fremste tillitsvalgte og er derfor viktige ambassadører for våre medlemmer, potensielle medlemmer og andre aktører med interesse for vår organisasjon. Det stilles derfor spørsmål både fra ettersøkning- og lavineprogrammene. Alle spørsmålene skal besvares.

Eksamensoppgaven er tredelt og består av rene kunnskapsspørsmål med svar som finnes i lærebøker og instrukser/lover. I tillegg er det vurderingsoppgaver og utredningsoppgaver som skal avdekke kandidatenes kunnskaper innen områder som pedagogikk og brukshundopplæring. Eksamen må bestås før praksisdel kan påbegynnes.

Kandidatene har 14 dager fra mottak av eksamensoppgaven til besvarelsen skal være poststemplet til FTU (senest den 4. desember 2006). Alle hjelpemidler er tillatt med unntak av samarbeid i noen form med instruktører eller andre eksamenskandidater. Oppgaven leveres fortrinnsvis elektronisk pr internett.

Oppgaven evalueres av to sensorer hvorav minst en skal være medlem av FTU. Sensur skal foreligge innen 1 jan 07. 

Besvarelsen skal være på maksimalt 20 sider. 

Besvarelsen sendes til:

bfurseth@online.no
Bjørn Furseth
Årdalsvegen 35,
6884 Øvre Årdal

Organisasjonen Norske Redningshunder, redningstjenesten og taktisk opplegg 20 %

1.1 Organisasjonen NRH (2)

a) Hvilke oppgaver og ansvar har HS, DIO og lokale lag?

b) Hva er NRH’s høyeste organ og hvilke saker behandles her?

1.2 Prøveavvikling (5)

a) Du er prøveleder og dommer for A-prøver ettersøkning. I tillegg til deg kommer det en tilreisende dommer for å dømme. 
Forklar hva du trenger av medhjelpere, utstyr og terreng for å avvikle prøvene når det er 4 ekvipasjer som skal opp til full prøve. 
Legg opp en timeplan for gjennomføring av prøvene. 
Forklar kort hvilke instrukser du gir til dine medhjelpere i de ulike øvelsene.

b) Hva skal du kontrollere av papirer hos prøvedeltagerne før prøveavviklingen?

c) Du er kursleder på et lokalt kurs lavine (C-B). 
Hvilke forberedelser må du gjøre før kurset? 
Hvilke papirer må de forskjellige deltagerne forevise før kursstart?

1.3 Redningstjenesten (4)

a) Hvordan er redningstjenesten i Norge bygget opp og hvilket ansvar har de ulike aktørene?

b) Beskriv de frivillige organisasjonenes plass og ansvar i redningstjenesten.

1.4 Taktisk opplegg (6)

Du er fagleder hund på en leteaksjon. Den savnede er en rypejeger i førtiårene, i relativt god form. Det er sent i september og været er normalt høstvær med ca 5 grader, vind av varierende styrke og regnbyger. Siste sikre observasjon av den savnede er ved bil ved vei. Vedkommende har ikke utstyr for overnatting og skulle i utgangspunktet ut på en dagstur. Han ble meldt savnet kl 1800 da han skulle vært tilbake 1600. Klokken er nå 1900 og det blir mørkt om 1,5 timer. Det har vært andre jegere i samme område men disse har ikke observert den savnede. Området som er mest aktuelt er ca 10 km2 i tregrensa. 
Du har 8 ekvipasjer til disposisjon og det er foreløpig ikke satt inn andre ressurser i letingen med unntak av 2 helikopter (Bell) fra Forsvaret. 
Hvilke råd gir du skadestedsleder som ikke har erfaring med bruk av hund?
Hvordan disponerer du ekvipasjene? (Bruk vedlagte kartskisse som grunnlag)

1.5 Etikk (3)

a) Du er instruktør på et A-lag hvor det ganske tidlig i uka viser seg at den ene ekvipasjen ikke holder de standarder som programmet setter for ukas arbeid. Hva kan denne ekvipasjen forvente av deg som instruktør i forhold til hjelp med feilretting/tilpasset trening, tilbakemeldinger ol?

Pedagogikk 30 %
1.6 Pedagogisk grunnlag (4)
Pedagogikk er ofte definert som ”læren om undervisning og oppdragelse”. Innen for området er det tre forskjellige modeller som har vært rådende. Redegjør ved praktiske eksempler fra en tenkt instruksjonssituasjon for disse tre retningene.
1.7 Instruksjonsteknikk (5)
a)I stikkordsform, beskriv et komplett instruksjonsopplegg for en øvelse typisk for redningshund. Beskriv hele forløpet fra eleven(e) starter til øvelsen er fullstendig gjennomgått. 

b) Hvilke punkter bør en teoretisk leksjon inneholde

c Nevn minst tre ulike måter å gjennomføre en teoretisk leksjon på

d)Vis tydelig bruk av hjelpemidler og materialer som du vil benytte deg av

1.8  Ledelse og gruppedannelse (6)
a)To typer lederskap kan være beskrevet med ordene ”demokratisk” og ”autoritær”. Hva kjennetegner de to typene lederskap og hvilke sterke og svake sider har de? 

b) Hva kjennetegner en gruppe

c) Du skal være instruktør på et nybegynnerlag på hovedkurs. På laget har du 6 deltagere hvor 4 kjenner hverandre fra før og de to siste er fremmede for alle på laget deg inkludert. 
Drøft kort hvordan du kan bidra til at alle på laget får samme utbytte av kurset. 
Hvordan vil du legge opp første lagmøte med dette laget? 

1.9 Motivasjon (10)
a)Hva legger du i begrepet varig læring? Gi noen eksempler som viser hvordan du tolker begrepet. 

b)I forbindelse med instruksjonsteknikk har vi vært innom begrepet MAKVIS.

M 
Motivasjon

A 
Aktivitet

K
Konkretisering

V
Variasjon

I
Individualisering

S
Samarbeid

Forklar kort hva du legger i disse begrepene.

 c) Som instruktør på et treningslag (A-ekvipasjer) på hovedkurs er en av dine viktigste oppgaver å motivere deltagerne for videre innsats i organisasjonen. Drøft hvordan du kan bidra til at deltagerne etter en slik uke reiser hjem med fornyet motivasjon for å stå på videre for organisasjonen og redningstjenesten.
1.10  Kommunikasjon (5)
a)Det blir hevdet at det ikke er mulig å la være å kommunisere. Hva benevner vi de to formene mennesker kommuniserer med? Gi eksempler på kommunikasjonsformene.

b)Hva vil det si å være en aktiv lytter? Hvordan vil du kunne være en aktiv lytter i din instruktør jobb?

c)En deltaker på laget har gjort en dårlig innsats og du skal gi tilbakemelding på dagen, hva vil være viktig for deg når du skal snake med vedkommende?


2 Brukshundopplæring 50 %

2.1 Atferd (12)

a) Gi 3 eksempler på artstypisk atferd. Hvordan kan valg av påvirkning utløse forskjellige former for artstypisk atferd?

b) Forklar de 4 gruppene atferd vi opererer med i beskrivelse av atferd?

c) Gi eksempler på prososial atferd

d) Forklar begrepet atferdskjeding

2.2 Læring (15)

a) Definer begrepene positiv og negativ forsterking.

b) Gi eksempler på positiv og negativ straff.

c) Hva er forskjellen på framlengs og baklengs kjeding?

d) Beskriv innlæring av øvelsen apport med bruk av framlengs og baklengs kjeding.

e) Med utgangspunkt i de fire atferdsgruppene fra oppgave 3.1.b, hvordan vil du kunne bruke straff og forsterking for å endre de ulike atferdene

f) Ved hjelp av prinsippene i innlæringsveien, beskriv hvordan du lærer en hund øvelsen ”fri ved fot”. Beskriv bruk av forsterking/straff i de ulike trinnene i innlæringen.

2.3 Observasjon (3)

a) Observasjon kan gjennomføres som et systematisk tiltak i forbindlese med trening. Nevn minst to grunner til at du kan ønske å gjennomføre observasjon.

b) Når du skal registrere atferd er det vesentlig å definere den atferden du skal registrere slik at registreringen blir mest mulig objektiv (uavhengig av hvem som gjennomfører den). Nevn to ulike måter å registrere atferd på. 

2.4 Sammensatte oppgaver (20)

a) På rekruttkurs får du ekvipasjen Josefine med Tina. De har trent en del markering. Josefine forteller at hunden markerer greit helt til hun får hull inn til figuranten. Da stopper hun markeringen og returnerer til fører før hun springer tilbake til grava. 
Beskriv hva slags atferd du vil ta tak i for å få Tina til å fortsette å markere helt til mor sier hun skal stoppe. Hvordan vil du endre denne atferden. Beskriv kort et praktisk opplegg for de første øktene med treningen med Tina. 

b) PÅ B-kurs lavine får du Mia med Tim. Tim er en border collie som graver med stor iver på alle snøklumper og steder det er gravd uavhengig av om det ligger figurant under snøen eller ikke. 
Hvordan vil du definere atferden som du her må jobbe med for å få Tim til å grave bare der det er figurant og hva kan være årsakene til dette problemet?
Beskriv kort et praktisk opplegg for hvordan du vil legge opp de første øktene med Tim på kurset med tanke på at ekvipasjen har som mål å reise hjem med en B-godkjenning.

c) Du får en ekvipasje, Nils med rottweiler Bølla, på et B-lag ettersøkning. Du har fra andre hørt at Bølla er en ”stor” hund og at Nils og Bølla har noen problemer med samarbeidet i runderingen. Til tross for dette mener Nils at de er klar for en B-prøve. Hva forventer du å se når du skal sjekke nivået til ekvipasjen i rundering første dag?
Hvilke problem kan dårlig samarbeid føre til?

d) Per har trent rundering med schæfer Rex (3 år gammel) i ca 1 år. I den senere tid har det begynt å utvikle seg et mønster hvor Rex springer ca 15 m ut før han stopper og ser på Per. Når dette skjer tar som oftest Per Rex inntil seg og starter han på nytt. Hvis han har figurant ute gir han gjerne en påvirkning. Hvis det ikke er figurant pleier Per å rope ut i skogen før han sender Rex. Når Per gjør dette springer Rex godt ut. 
Hva kan være årsaken til at dette mønsteret har utviklet seg?
Hvordan vil du gå fram for å får Rex til å søke langt nok ut første gangen Per sender han?
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