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Eksamensoppgave instruktørutdanningen

Norske Redningshunder kull 2006

Av

Finn-Arild Bystrøm

Del 1 Organisasjonen Norske Redningshunder, redningstjenesten og taktisk opplegg

1.1 Organisasjonen NRH

Det henvises b.l.a. til vedtektene for NRH rev utgave Finse 2006 og Instruks for kursleder lokale kurs.

a)

Hovedstyre:
Hovedstyrets (HS) skal legge føringer for utdanning av hundeekvipasjer til den frivillige redningstjenesten i Norge. De skal også være organisasjonens utøvende myndighet. 

Videre kan HS oppnevne komiteer og utvalg innenfor de oppgaver de finner nødvendig i forbindelse med den daglige drift og/eller i forbindelse med utredning av spesielle saker. HS har bevilgende myndighet, og har etter fullmakt mulighet til å godkjenne regnskapet for NRH

HS er NRH’s øverste organ i perioden mellom representantskapsmøtet. Den hovedstyre har delegert oppgaven til kaller hovedstyre inn til hovedstyremøter. På møtet er hovedstyre beslutningsdyktig når minst 4 medlemmer er til steder. Av disse 4 må minst 3 være ordinære styremedlemmer og leder eller nestleder.

HS er ansvarlig for å føre protokoll fra hovedstyremøtene, og protokollene skal gjøres tilgjengelig for DIO kontaktene. HS er økonomisk ansvarlig ovenfor representantskapet.

HS kan revidere instrukser laget av HS. 

DIO:

DIO har sitt arbeidsområde innenfor et begrenset og definert geografisk område. Et DIO kan omfatte flere lokale lag. Og skal videreføre tanken og vedtakene gitt i organisasjonen om å utdanne hundeekvipasjer til den frivillige redningstjenesten i Norge. De skal avholde DIO-årsmøtet og de skal godkjenne kursaktiviteter som avholdes i regionen. Kursplan skal sendes til DIO i forkant av kurset for godkjenning. Årsmøtet skal behandle beretningen og regnskapet, for de lokale lag som sokner til DIO’et. 

Årsmøtet skal velge et styre, bestående av leder, nestleder, sekretær, kasserer og minst et styremedlem. Styret er DIO’ets høyeste organ mellom årsmøtene.

Ved arrangering av lokale kurs er det DIO som står ansvarlig for gjennomføring. Budsjettet for disse kursene skal godkjennes av DIO før utlysning. Regnskapet for kurset skal sendes til DIO seinest en mnd etter kurs avslutning. DIO har også ansvar for å gå igjennom kursmappen som skal inneholdende all relevant informasjon om kurset og kursrapport i etterkant av lokalt kurs. DIO utnevner/velger også BA og DI. I tillegg så plukker DIO ut to representanter til rep møtet.

Lokale lag:

De lokale lagene er grasrota i organisasjonen. Her blir den daglige treningen og utdanningen av hundeekvipasjer til den frivillige redningstjenesten gjennomført iht gjeldene vedtatte godkjenningsregler og vedtekter. De lokale lagene skal legge til rette for trening og nyrekruttering til NRH og være førstelinje i forbindelse med aksjon. 

De lokale lagene blir driftet av et styre som består av leder, sekretær, kasserer og inntil to styremedlemmer. Styret er lokallagets øverste organ mellom årsmøtene, og de skal legge best mulig til rette for at hundeekvipasjer blir utdannet i tillegg til at de skal gjennomføre de vedtak som årsmøtet gir dem. På årsmøtet skal det behandles årsberetning, regnskap, revisjonsberetning, budsjettforslag og innkommende forslag. 

b)

Representantskapet er NRH’s øverste organ og det avholdes representantskapsmøter (rep.møter) annethvert år. Her skal de store linjene for veien videre legges. På rep.møtet kan vedtektene til NRH endres. Rep.møtet velger medlemmer til hovedstyret som skal bestå av en leder, nestleder, fire styremedlemmer, tre vara representanter i rangert orden. Det skal også velges revisor og en valgkomité på tre personer. Rep.møtet vedtar også en instruks for hovedstyre.

På rep.møtet fastsettes kontingent for medlemskap i NRH og fordeling av økonomiske midler mellom distriktsorganisasjonene og NRH sentralt. Rep.møtet behandler innkommende forslag som først har blitt behandlet tjenestevei igjennom DIO.

1.2 Prøveavvikling

a)
Jeg forutsetter i oppgaven at mørkerundering og feltsøk er avlagt før ekvipasjen kommer for å avlegge A – søksprøve.

Generelt:

Som prøveleder trenger jeg nødvendigvis ikke mer enn en figurant for å avvikle A - søksprøve. Det er kun på rundering at det stilles krav til figuranter i terrenget og da står det at det skal være inntil tre figurant. Det betyr at man kan bruke en figurant. Prøveområdet bør være ukjent for alle prøvedeltagere. Terrenget skal være slik at dommerne kan gjøre en bedømming av ekvipasjen, samtidig som de blir satt på en realistisk utfordring. 

Man bør forsøke å gjennomføre en prøve så effektivt som mulig. Har man flere å spille på går ting glattere. I tillegg bør man ha nok folk til å være tidtagere på sporene og ta i mot hver enkelt ekvipasje ved innkomst av sporet. 

Rundering:

På runderingsprøven bør løypa fortrinnsvis legges til et skogsområde, og den kan være overtråkket. Løypa skal være ca 800 m og ekvipasjene skal dekke området 100m i bredde ut fra en midtlinje.  Velger man å overtråkke deler av terrenget kan får man en indikasjon på hvordan hunden arbeider i både terreng med mye fert og terreng som er mer jomfrulig. Når dommer nr to kommer vil jeg ta han/hun med meg igjennom den utvalgte løypa slik at man sammen kan bli enige utvelgelsen og bruken av terrenget. Figurantene som brukes skal instrueres i det arbeidet de skal gjøre, og figurantene bør være noen som har erfaring med øvelsen/oppgaven.  I denne settingen velger jeg å bruke to figuranter til runderingsprøven. Alle runderingsprøver blir gjennomført før sporprøvene starter.

Spor:

Sporene skal være ca 1000 m og ha ligget i 3-4 timer før ekvipasjene får lov til å gå de. Sporene kan være krysset, men da av andre enn sporleggeren og kan legges på varierende underlag. Det betyr at sporene krever en god del terreng. I de respektive sporene skal det slippes ned gjenstander på en fyrstikkeske størrelse. Bearbeidede tregjenstander eller naturpinner skal ikke benyttes. Det skal i alt være 4 gjenstander pluss en sluttgjenstand i hvert spor. Sluttgjenstanden skal være av en betydelig større størrelse, som for eksempel en bruksgjenstand som en jakke eller en sekk. 

Gjenstandene i de respektive sporene velger jeg å være identiske og nummererte og de legges ut i samme rekkefølge. Blir sporene lagt ut i forkant av runderingsøvelsen vil tiden de har ligget bli for lang i forhold til kravet på 3-4 timer. Jeg velger å sende ut to sporleggere til legge to spor hver når runderingen starter. Ekvipasjene går ut sporene i den rekkefølgen de startet på rundering og på de første sporene som ble lagt i henhold til oppsatt klokkeslett.

Timeplan:

Jeg går ut i fra at sporterrenget starter før starten på runderingsløypa, slik at standplass ligger i midten for de to terrengene. Det betyr at det blir minimalt med forflytningstid mellom øvelsene.

Runderingen tar ca 80 min pr ekvipasje. Dette inkluderer introduksjon/gjennomgang av prøven/godkjenningskravene, selve gjennomføring av runderingen, oppsummering med hundefører og skrivearbeidet til dommerne i ettertid. En gjennomføring av 4 ekvipasjer på rundering tar fort vekk 5 til 6 timer.

	Ekvipasje
	Start rundering
	Start spor

	1
	09:00
	13:40

	2
	10:30
	13:50

	3
	12:00
	14:30

	4
	13:30
	14:50


Medhjelperne:

De som kommer for å hjelpe til får beskjed om hvordan man skal gå et spor. Det blir presisert at sporleggerne skal ha naturlige retningsendringer undervegs. Det skal legges ut 4 gjenstander, og denne gangen i nummerert rekkefølge. I tillegg skal det legges ut en sluttgjenstand i enden av sporet. Gjenstandene skal slippes ned i sporet, de skal ikke kastes ut av sporet eller henges opp i trær eller dekkes over. Sporet kan være krysset, men ikke av sporleggeren selv.

Sporet starter innenfor to merkede punkter som er klare på forhånd, og i dette tilfellet blir sporene lagt slik at andre spor ikke har mulighet til å fine gjenstander eller slutten i andre spor enn sitt eget, så fremt ekvipasjen ikke har hatt et sportap og vandret langt vekk fra sitt opprinnelige spor.

På rundering blir figurantene lagt ut på kjente steder for dommerne. Her blir figurantene værenes og avhengig av om de skal være i bevegelse eller stille, høye eller lave, skjult eller åpne, blir de forklart at de ikke skal gjøre noe annet en det man har blitt enige om på forhånd. Skjulte figuranter skal være tilgjengelige for hunden. Belønning av hunden skjer fra hundefører.

b)

For å gå opp til prøve skal prøveleder sjekke som prøvetageren har gyldig prøvebok, har man ikke det kan man ikke gå opp til prøve. For å gå opp til en A – søksprøve må de momentene man skal igjennom på kl. B være gjennomført og bestått.

Man må kunne fremvise gyldig medlemskap i NRH, Man må kunne dokumentere hundens alder. Hunder under to år kan ikke bli godkjent i kl A. Hunden skal være ID merket og ikke ha vaksinasjoner på valpesyke eldre enn to år. Det skal også kunne dokumenteres at hunden enten er HD fri eller ikke har høyere grad en svak grad.

c) 

Kursleder er ansvarlig for at kurset arrangeres etter de til enhver tid gjeldende krav og regler. Kursleder har et særlig ansvar for at sikkerheten til kursdeltagerne blir ivaretatt uten at dette fratar den enkelte ansvar for egen sikkerhet.

Kursbudskjettet skal godkjennes av DIO-styret før kurset blir lyst ut. Og regnskapet fra kurset skal sendes DIO-styret senest en mnd etter kursavslutning. Kurset skal annonseres igjennom NRH’s web side og i Redningshunden senest 30 dager før kursstart. Kursleder skal før kurset skaffe tilveie nødvendige diplomer, merker, prøvebøker med ekstra ark og annet nødvendig utstyr.
Det skal utarbeides en kursplan som skal inneholde informasjon om hvem som er kursstab, instruktører, eventuelle foredragsholdere, emner det skal undervises i og dagsedler. Kursleder har ansvaret for å godkjenne terrenget det skal trenes i. Kursleder setter sammen lagene slik han/hun finner mest formålstjenlig. Ved behov kan det settes sammen reine tispelag for å unngå problemer ved nybegynnerlag. 

Senest en uke etter avsluttet kurs skal kursleder sende utfylt uke-/bedømmingsskjema til organisasjonssekretæren i NRH. Innen tre uker etter avsluttet kurs skal kursleder sende kursrapport til FTU. Kursmappe inneholdende all relevant opplysning om kurset med kursrapport sendes til DIO.

Ved kursstart skal kursleder samle inn prøvebøker og kontrollere disse opp mot den klasse kursdeltager skal stille i. Man skal sjekke om deltagerne hat gyldig medlemskap i NRH. Alle hunder som deltar på kurs skal kunne fremvise gyldig vaksinasjonsattest mot valpesyke. Vaksinasjonen skal ikke være eldre enn 2 år. 
1.3 Redningstjenesten

a) 

Generelt:

Redningstjenesten i Norge er bygd opp rundt en dugnadside, med noen profesjonelle aktører som leder aksjonene. Det er justis- og politidepartementet som har ansvaret for alle redningsaksjoner i Norge og det er formelt de som kaller ut mannskaper til aksjon via hovedredningssentralen(e). Justis- og politidepartementet har to hovedredningssentraler (HRS) i Norge. HRS-Sør som ligger i Stavanger og HRS-Nord som ligger i Bodø. 

Under HRS kommer de lokale redningssentralene (LRS), som er politidistriktene. Redningsaksjoner blir klarert med HRS og LRS står ofte for gjennomføringen av mindre / mellomstore aksjoner. HRS for de store eller de spesielle som skip i nød osv. LRS klarerer ressursbruken med HRS og får som oftest klarering til å kalle ut annet nødvendig mannskap som flere politifolk, Norske Redningshunder og Røde kors. Representanter for LRS (skadestedsleder) står for den organisatoriske gjennomføringen der aksjonen finner sted. 

b)

Organisasjonene som blir kalt inn forventes å holde et høyt nivå, så selv om det er politiet som har hovedansvaret for aksjonen, har de enkelte frivillige organisasjonene et selvstendig ansvar for egen og andre sikkerhet i aksjon og for gjennomføring av oppdrag.

De frivillige organisasjonene er uunnværlige i den norske tanken om redningstjeneste, de samarbeider med skadestedslederen, og kan komme med forslag for gjennomføring av oppdrag. Ofte innehar de spisskompetanse som aksjonen er helt avhengig av og uttalelser som kommer veier tungt i en avgjørelse. Men de må innordne seg ordre fra skadestedsleder dersom han/hun har en annen oppfattning. 

1.4 Taktisk opplegg

Ut fra oppgaveteksten forstår jeg det slik at det er området over tregrensen som er det mest aktuelle området å søke i. Dette ut fra at det området er ca 10 Km2, skal skogsområdet være med hadde dette vært opp imot 20 Km2.

Den vi leter etter er i relativt god form og det taler til fordel i forhold til tidsfaktoren våres, Vi må finne ut hvor de andre jegerne har gått for å forminske primært søksområdet mest mulig. Ut fra hvor bilen står og terrengformasjonen på sørsiden kan det mulig antas at jegeren har gått opp på den nordlige siden av åsen. Jeg vil derfor ha vurdert å sette ut 5 ekvipasjer på nordsiden og 3 på sørsiden. I og med at det har gått andre jegere i området, ville jeg ikke ha forsøkt å gå spor ut fra bilen til den savnede. 

Uavhengig av vindforholdene vil jeg ha gitt råd til skadestedsleder om å bruke helikoptrene til å fly hundeekvipasjene ut i terrenget. I tillegg vil jeg bruke helikopter til å gjøre visuelt søk i terrenget. Utplasseringen måtte foregått på en slik måte at man bruker hundene best mulig i forhold til vindretning. Jeg vill kanskje også gitt råd om å sette ut ekvipasjene i par slik at de kan dekk et mye bredere område opp i mot vinden.

Et annet alternativ kunne ha vært å sette av ekvipasjene på rekke med noen kilometers mellomrom. Bruker man første måte vil man raskere dekke et bredere område, mens ved andre alternativ vil man raskere dekke et lengre område. Man avmerker på kartet hvor ekvipasjene blir satt ut slik at man har kontroll på avsøkt område. Dersom søket vil trekke ut i tid har ekvipasjene muligheter til å sitte på lyttepost når mørket kommer og alt er stille. Det bør også kalles inn flere hundeekvipasjer da området er stort og det kan lett gå en stund før man får søkt igjennom hele området.

1.5 Etikk

Godkjenning på A nivå er en omfattende prosess. Programmet ekvipasjene skal igjennom er både omfattende og tidkrevende. Tiden man har til rådighet den uken man er på kurs er knapp, det betyr at man må forvente at ekvipasjene som møter til A har nivået inne, eller like oppunder dette nivået. Allikevel så må en deltager kunne forvente å få oppfølging når de møter på kurs, og noen trenger mer oppfølging enn andre. 

Dersom det oppdages at en ekvipasje ikke innehar den kompetanse og den standard som man må kunne forvente hos en A ekvipasje, er det første man må gjøre å ta en samtale med kandidaten om det man ser. En realitetsorientering rundt temaet kan gjøre overgangen fra å ikke bestå og være inneforstått med det lettere og samtidig bli mer åpen for å gjøre tiltak for å heve ekvipasjen, forhåpentlig så mye at en godkjenning kan være innenfor rekkevidde. Hvis ikke det er realistisk så kan det å ta tak i problemet/problemene gjøre kandidaten bedre rustet for en A-godkjenning senere. Her går det en balansegang og de andre i laget må ikke bli skadeildene ovenfor en kandidat som ikke holder mål. Alle har betalt for å være på kurs og alle må føle at de blir tatt vare på.

Del 2 Pedagogikk 
2.1 Pedagogisk grunnlag

I den pedagogoske teori blir de forskjellige modellene tatt utgangspunkt i lærer – elev situasjonen, og selv om det er visse definisjons forskjeller mellom instruktør og lærer og elev og hundefører/kandidat så tar jeg utgangspunkt i hva Him og Hippe skriver i boka Undervisningsplanlegging for yrkeslærere, hvor hver modell kan framstilles som et samspill mellom læreren (L), eleven (E), og lærestoffet (S). Pilene viser informasjons og kunnskapsflyten. Det er flere en tre modeller, men jeg velger å beskrive følgende tre pedagogiske modeller; Formidlings-, vekst-, og dialogmodellen.

Formidlingsmodellen
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Eleven er en flaske som læreren fyller med kunnskap, hvor eleven er prisgitt lærerens kompetanse og evne til å formidle læring.  Dette kan være en god metode ved formidling av faktakunnskap hvor læreren gir og eleven mottar (enveiskommunikasjon), men den tar lite ansvar for egen læring som er en av Y faktorene til McGregor’s  XY teori. Hvor Y står for utvikling igjennom søken etter informasjon og omgivelsenes tillatelse og oppfordring til utvikling og læring. Og X står for streng kontroll og hemmende lederstil som hemmer utvikling og ideskaping av andre enn noen få på toppen.

Vekstmodellen, den frie modellen
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Eleven er en blomst som trenger næringstilskudd etter behov, og skal ellers vokse fritt. Læreren står på sidelinjen, blander seg ikke inn i selve undervisningen, såfremt eleven gir uttrykk for at han trenger hjelp eller rådføring. Eleven finner selv fram til ulike lærings og arbeidsmåter. Fordelen er at det stilles ansvar for egen læring og at man ut fra det kan få en bedre forståelse for de man selv må sette seg inn i stoffet 

Ulempene kan være total fiasko dersom man ikke klarer å følge opp, og man kan lett miste viktige vinkler inn til stoffet. Læreteknisk kan det også gi en dårlig oppsummering av stoffet.

Dialogmodellen
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Læreren tilrettelegger sentralt lærestoff og sentrale arbeidsmåter ut fra elevens behov og interesser. Elevens læring er i fokus mer enn lærerens undervisning. Læreprosessen like viktig som produktet av læringen. Man diskuterer stoffet, og kommer i fellesskap frem til løsninger. I denne modellen har man et samspillskontroll mellom lærer og elev og igjennom det gir det bedre totalforståelse av stoffet samtidig som modellen åpner for deling av erfaring partene innehar. Elev og lærer er likeverdige partnere. Begge har ansvar for hva som skjer i undervisningen og det er et gjensidig samspill mellom eleven, læreren, og lærestoffet.

Ulempen er at den kan oppleves som for demokratsk. Det kan ta for lang tid å finne løsninger i denne modellen. 

Hvilken modell skal man velge?

Alle modellene har både fordeler og bakdeler. Det å konsekvent følge en modell kan føre til problemer. En god pedagog vet å spille på de forskjellige modellene ved behov, avhengig av hva budskapet og formålet er. 

Man kan se for seg følgende situasjon. Vi har en praktisk oppgave som skal løses. Ekvipasjen kommer frem for å motta informasjon om øvelsen/oppgaven som skal løses. I denne situasjonen er det kanskje naturlig å gi informasjon til hundeføreren som han/hun trenger, og samtidig komme med en løsning for oppgaven. Dette er formidlingsmodellen.

Man har også en mulighet til å overlate selve planleggingen og den teoretiske oppgaveløsningen til hundeføreren. Såfremt hundeføreren ikke ber om hjelp kan han få komme med løsning på oppgaven selv. Da får han/hun mulighet til å spille på egne kunnskaper og erfaringer for gjennomføring av oppgaven. Dette er vekstmodellen.

Er det flere hundeførere kan de for eksempel sammen komme med en løsning. En løsning som er basert på egne og felles erfaringer, meninger og tanker rundt temaet. Dette drar med alle i gruppen og man finner en felles forståelse for oppgaven og oppgaveløsningen. Dette er dialogmodellen.

2.2 Instruksjonsteknikk

a)

Når jeg skal beskrive et komplett instruksjonsopplegg velger jeg å ta for meg et klassisk vintersøk på en ekvipasje som har kommet over introduksjonsstadiet. En figurant (fig) skal finnes innefor et gitt område. 

	Tid
	Hva
	Hvordan
	Hvorfor

	5 min (
	Introduksjon av temaet, vintersøk
	Ved bruk av formidlings-modellen vil jeg forklare hva målet med instruksjons-opplegget er


	Det kan være greit å gi en forutsetning for hva man skal igjennom før vi starter.

	20 min (
	Hvordan finner vi mest mulig effektivt?

· Søke av grunnlinje / skredtunge

· Søke opp mot vinden for å utnytte de hjelpemidlene man har best mulig

· Taktisk opplegg 


	Bruke en blanding av formidling og dialog for å få frem budskapet. Det kan med fordel benyttes en flippover for å bedre visualisere hvordan terrenget er og eksempel(er) på gjennomføring(er) med tenkt(e) vindretning(er).
	Skape en felles forståelse av gjennomføringen og hva som er viktig å huske på i forhold til å løse oppgaven.

Det viser seg at skredtatt ofte ligger i nedre del av et skred. Da er denne delen viktig å konsentrere seg om.

Man bruker minst mulig energi på å dekke et område best mulig på kortest mulig tid

Viktig å ha en plan for gjennomføring av søk, ut fra hvordan terrenget og vinden er. I tillegg må man se seg ut en primær søketeig ut fra gitte forutsetninger, samt vurdere skredfaren.



	20 min (
	Føring av hund i vintersøk

· Passe på at hunden kommer på nedsiden av vinden når man går i ytterkant av skredet/søksområdet

Føre hunden på riktig side av vinden oppover i skredet/ søksområdet. Om nødvendig kan man dele av feltet i to og føre hunden nedover i midten av feltet etter å ha gått opp. Hele tiden på riktig side av vinden.


	Samme som over
	Viktig her som over å skape en felles forståelse for hva som er viktig å vektlegge for å få et så effektivt søk som mulig.

Da vil man redusere muligheten for å gå over en figurant i søket ved at man lar usøkte områder stå igjen

Dette er med på å gjøre søket så effektiv som mulig, samtidig gir man både uerfarende og erfarende hunder størst sjanse for å få fig i nesa. Bruker man vinden riktig kan man gjøre funn på lange avstander.

	10 min (
	Ved funn av figurant

· Ikke animere hunden til funn

· La hunden bli sikker på sitt funn før du melder det

· Sett ned sondestag ved funnsted.

· La hunden få grave seg ned til figurant dersom det er mulig
	Samme som over
	Ønske om å finne noen hos hundefører skal ikke overskygge kvaliteten på ekvipasjen. Det å hjelpe hunden frem til et funn ved å presse den om og om igjen kot et sted, eller selv begynne å grave i snøen, eller rose hunden ved undersøkelse for å få den til å sette en markering, er å lure seg selv.

Noen hunder bruker lengre tid på utredning av fertbildet som kommer opp av snøen og hvor den er mest konsentrert. La de bli sikre og la de få komme godt i gang med gravingen før du melder funn.

Det man trener på det gjør man når man blir stresset. En sondestang skal bli igjen både for ikke å ta håpet fra den skredtatte ved å dra opp stangen og gå videre i ditt søk, men også for å gi hjelpemannskaper best mulig forutsetninger for å finne og for å grave ut den skredtatte.

Slutthandlingen skal være med på å motivere hunden for å gjenta øvelsen. Følelsen av å mestre å få belønning etter å ha gravd seg ned til fig er stor.



	5 min (
	Oppsummering av undervisningen
	
	Kom vi i mål? Har vi vært innom de punktene som var ønskelig i instruksjonsopplegget?

	Totalt

60 min
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b)

En instruktør bør kunne se en helhet i sin formidling.  

Det er laget en modell som visualiserer denne helhetstekningen, hvor det er forskjellige punkter som en teoretisk undervisning bør inneholde. 

Modellen på høyre side viser en slags stjerneform, hvor linjene viser hvordan de enkelte elementene henger sammen.

Dette er blant annet elevens læreforutsetninger, de forskjellige rammefaktorene man har i undervisningssammenheng, læreprosessen fra start til mål, hvilke vurderinger må man ta/gjennomføre i forbindelse med undervisningen, innholdet i undervisningen og en klar forståelse på hva målet er. 

c)

Igjennom de forskjellige modellene for undervisning kan man velge forskjellige praktiske måter å gjennomføre en teoriundervisning på. Jeg føler at jeg ovenfor har redegjort for hva de forskjellige modellene inneholder og innebærer, så her gir jeg en kort redegjørelse på tre teori undervisninger.

1. Muntlig formidling foran en gruppe. Her kan man for eksempel fortelle om hvordan man ønsker at en øvelse skal gjennomføres. Dette er den enkleste og kanskje den mest brukte undervisningsform

2. Man kan forsterke undervisningen ved å tegne opp eksempler eller skrive viktige stikkord på en tavle/flippover som en påbygging til punkt 1. Denne metoden gjør at det er lettere å holde følge på diverse faguttrykk og reduserer eventuelle missforståelser i undervisningen

3. Dersom man har noe som kan illustrere øvelsen, evnt med hjelp av video eller i praksis ute i terrenget, er dette noe som kan gjøre forståelsen for temaet enda større. Bilde, video eller live opptreden forteller mer en hva ord vil klare.

d)

Ved tilfelle 1, vil det ikke være nødvendig med undervisningsmateriell. Her er der kun muntlig formidling. I tilfellet 2 vil man trenge skrivemateriell og en tavle/flippover. Man kan også benytte seg av terrenget, ved å skisse opp enkle ting i sanden eller i snøen. Ved gjennomføring av punkt nr 3 trenger man en TV og en DVD spiller/video kamera for å vise eksemplene. Gjør man demonstrasjonen ute, vil man trenge en ekvipasje som kan vise øvelsen.

2.3 Ledelse og gruppedannelse

a)

Lederstilen er den atferden eller de karaktertrekk man har som leder og skjematisk kan man dele den opp i to hovedtyper; autoritær og demokratisk. 

Den autoritære lederstilen betegnes av en lederstil som er basert på en gruppeleders personlige autoritet. Autoritet, betegner det forhold at en person er i stand til å utøve makt over for (ha innflytelse) på en annen person. 

Beslutningene er altså ikke basert på gruppediskusjon eller consensus. Dette kan lett føles som overkjøring dersom dette er den eneste lederstilen. Brukes den i gitte situasjoner, hvor ting må skje raskt og det ikke er tid for diskusjon, kan det være den riktige måten å lede på. Den kan også være en grei lederstil i de situasjonene partene på forhånd vet eller har blitt enige om hva de skal gjøre. Da er det ikke behov for de store meningsutvekslingene når gjennomføringen skal skje. På bakgrunn av en felles forståelse kan avgjørelser kan tas uten å involvere andre.

En demokratisk lederstil derimot tillater større samhandling mellom partene for eksempel, instruktør og hundefører, i forhold til utvikling av mål, treningsmetoder, taktikk og strategi og kan føre til at spillerne tar mer ansvar og blir mer delaktig. Samtidig som denne lederstilen er inkluderende, kan den lett bli tungrodd og oppleves som at ingenting skjer eller blir tatt noen avgjørelse på. 

b)

Det som kjennetegner en gruppe er at den er sammensatt av flere en et menneske som i fellesskap skal finne løsninger på oppgaver og problemstillinger i gjennom å ha en saksfunksjon og en sosialfunksjon. På saksfunksjon vil en gruppe være et sted som koordinerer og binder en organisasjon sammen, under mottoet at flere tanker er bedre en. En gruppe gjør gjennomføringen av komplekse og vanskelige oppgaver lettere.

På den sosiale funksjonen er en gruppe med på å skape en sosialarena for deltagerne. Dette gir en bedre forutsetning for en bekreftelse av identitet og egenverdi. Gruppen gir også en mulighet for å utforske egne kunnskaper og tilegning av nye.

c)

Konstellasjonen hvor noen kjenner hverandre og andre ikke og sammen skal gjøre samhandling er en utfordring. Her kommer det to ukjente inn i en allerede etablert gruppe med etablerte relasjoner og med formelle og uformelle regler. To inn fra siden kan derfor lett føle seg utilpass i en ny gruppe. Siden jeg er den ene ukjente vil jeg føle at jeg har et spesielt ansvar som instruktør til å få gruppen til å fungere med de nye medlemmene.

En gruppe utvikler en prosess som tar for seg forskjellige stadier. 1. Gruppen formes ved at den får tilført deltagere. I denne fasen er det meste rosen rødt og svært få ting oppleves som et problem. 2. konflikter oppstår ved at gruppens deltagere har forskjellige syn på oppgaveløsningen eller gruppens funksjon. Avhengig av hvor stor trygghet og toleranse det er dannet i gruppen, er avhengig av hvordan konfliktene blir løst. 3. relasjoner mellom deltagerne knyttes. 4. Man får fokus på målet ved at man blir oppgaveorientert 5. Til slutt vil det skje en oppløsning av gruppen når dens funksjon blir overflødig og/eller oppgaven er løst.

Det som er bra er at vi møtes på en felles hundefaglig plattform. Organisasjonen NRH som vi alle er medlemmer av gir et godt utgangspunkt for kulturen og faguttrykkene som alle vi i NRH har. Siden vi møtes på kurs har vi et felles mål, om å få mest mulig utbytte av det hundefaglige på kurset. Jeg som instruktør vil vektlegge å få samhandlingen i en miks med de som kjenner hverandre og de som ikke gjør det. Dette kan gjøres ved for eksempel å legge opp oppgaver hvor man må samarbeide og ikke plassere den/de ukjente på et sted hvor de må ”klare seg selv”.

På det første lagmøtet vil jeg bruke god tid på å sette meg inn i de enkelte ekvipasjene. Først og fremst bør man lære seg navnene på deltagerne. Så kan man stille spørsmål som hvilken erfaring de har innenfor fagfeltet, hva er deres ambisjoner og ønsker for kurset, hva kan jeg forvente av den enkelte under kurset, 

hva liker hunden av belønning, vet alle hvordan man skal belønne de enkelte hundene er temaer som er greit å få kartlagt. Lagmøtet kan være med på å knytte de kjente og de ukjente sammen, ved at man får kunnskap om hverandre.

2.4 Motivasjon

a)

Læring består i hovedsak av tre hovedkomponenter: Innlæring, overføring og gjenhenting. Innholdet i læringen kan vi videre dele inn i kunnskaper og ferdigheter. Læring er relativt varige forandringer av atferd som et resultat av erfaring eller øvelse.

En hund som lærer seg å sitte på bakgrunn av en positiv opplevelse og som gjentar den når en lignende situasjon oppstår, har fått en relativ varig endring av atferden sin på bakgrunn av erfaring og øvelse. En hund som igjennom en korreks lærer seg å gå ved fot og ikke dra i båndet, og som fortsetter å gå ved fot neste gang man skal gå lydighet, har også fått en varig læring.

b)

MAKVIS er en forkortelse og blir ofte brukt i det didaktiske arbeidet innenfor pedagogikken. Jeg legger følgende i forkortelsen:

M  – 
Motivasjon handler i stor grad om opplevd relevans og nytteverdi for eget arbeid.

Andre forhold som påvirker motivasjon er deltakelse i læringsfellesskap med andre, 

tydelig informasjon og kommunikasjon og felles forståelse for hvilke forventninger

man stilles oven for.

A   -
Aktivisering handler om å skape erfaringer. Hvordan aktiviserer vi? Generelt så

bruker man metoder som inviterer til utforsking av temaet. Man kan velge en høy grad 

av valgfrihet i navigeringen frem mot en løsning. Man benytter seg av simuleringer 

hvor brukeren er deltaker og  rask og konkret tilbakemelding ved veiledning

K   -
Konkretisering. Være tydelig på hvordan læringen kan anvendes i praksis.

Læring skjer ikke i et vakuum. Vi bygger videre, stein på stein, på det vi kan fra før. Igjennom bruken av caser, eksempler og oppgaver hentet fra hundeførerens treningshverdag vil budskapet bli tydeligere og mer forståelsesfullt. Andre ting som fremmer konkretisering er;   Demonstrasjoner og framstillinger som ligger nært opp til virkeligheten og visualiseringer som også viser konsekvenser ved feil handling.

V   – 
Variasjon. Eller etterfylling av motivasjon ved å variere bruken av pedagogiske

metoder og teknikker. Man kan variere rundt typer av eksempler og oppgave. I tillegg 

kan man bruke ulike former for diskusjon og dialog, for å belyse øvelsen eller temaet 

man ønsker å få frem

I    – 
Individualisering. Her legger man til grunn at vi er forskjellige og har ulike

læringsstiler. Både hund og fører. Dette er et Ideal som ikke er lett å følge i praksis og 

som krever tilpasning i forhold til den enkeltes behov og forkunnskaper. Veiledning 

individuelt eller i smågrupperer ofte det beste virkemiddelet for individualisering. 

Andre forhold kan være; Oppstart og gjennomføring uavhengig av faste tidspunkter 

med en eller noen få. Gi en valgfrihet mellom en fri eller styrt progresjon I treningen. 

Utføre tester som kan gi utgangspunkt for alternative læringsløp.  Kanskje passer ikke 

et bestemt opplegg for denne personen eller hunden, og derfor må endres for at læring 

skal skje.

S   -
Samarbeid. Samhandling eller gjøre noe sammen. En hundeekvipasje lærer best etter

en bestemt tilnærming. Dersom det ikke foreligger så må det startes en sosialisering av 

hund og fører, ”Hvem er du og hvem er jeg?”. Skal man være trygg på hverandre må 

dette være avklart. Man må lage arenaer for samarbeid (trening) og sette rammer for 

gjennomførelsen (lederskap). Behovet for samarbeid taler for felles progresjon. Dette

kan være et dilemma bl.a. i forhold til individualisering. 

c)

Jeg ser på meg selv som en humørspreder og et lojalt medlem til organisasjonen. Denne kombinasjonen sammen med mine kunnskaper og erfaringer til temaet gjør at jeg er engasjert og dedikert i å gjøre en god jobb. Med dette i bakhånd tror jeg at min motivasjon skal smitte over til deltagerne på kurs. Jeg gir mye av meg selv og samtidig krever det samme av andre. Det å legge opp oppgaver hvor den enkelte ekvipasje føler seg verdsatt er en viktig faktor her. 

Kvalitet og engasjement er de to tingene jeg vil konkludere med er de viktigste faktorene for å gi deltagere fornyet motivasjon til videre arbeid i organisasjonen.

2.5 Kommunikasjon

a)

Mennesket kommuniser både verbalt og nonverbalt. Når man kommuniserer verbalt er det med ord og utveksling igjennom språk og setninger. Det nornverbale er alle signaler vi sender ut uten å si noe. Det være seg ansiktsuttrykk, håndbevegelser, gangelag, kroppsholdning og øyebevegelser. Det påstås at hele 60-80 % av våres kommunikasjon er nonverbal og denne typen for kommunikasjon kan enten foregå på eget grunnlag eller som en forsterkning av den verbale kommunikasjonen.

b)

Kommunikasjon mellom mennesker består av en som taler og en som lytter. Taleren sender en beskjed til mottageren, men enveiskommunikasjon vil i lengden være utilfredsstillende for den talende, som ønsker en tilbakemelding fra den lyttende. Så det er her, toveiskommunikasjonen oppstår. En konstruktiv og rasjonell toveiskommunikasjon krever, at mottageren behersker aktiv lytning, som altså er en forutsetting for et godt samarbeid. 

Aktiv lytting er når den talende er et midtpunkt og den lyttende konsentrerer seg om å forstå budskapet og ikke kun ordene. I tillegg skal man forsøke å forstå følelsene og tankene som ligger bak budskapet. Det kreves stor oppmerksomhet av en aktiv lytter for at den talende skal føle de overnevnte tingene.

Den aktive lytteren skal forsøke å tenke sammen med den talende, og samtidig forsøke å inspirere den talende, til å få meningene klart frem. I noen tilfeller kan dette hjelpe den talende til at løse eventuelle problemer selv. Aktiv lytning krever trening og det kan kreve stor tålmodighet for å lære å disiplinere seg selv til at lytte aktivt. Den aktive lytteren skal sikre seg, at den hans opplevelser av problemet er i overensstemmelse med den talende.

Man bør unngå å komme med sine egne ferdige løsningsforslag. Dette er med på å lukke samtalen, hvor den talende ikke selv får mulighet for å løse sitt problem. En aktiv lytter åpner for talerens synspunkter og sørger for å inspirere ham til å se hvordan hans problem kan løses selv. I praksis kan det å være en aktiv lytter i instruktørjobben være når man stiller den talende spørsmål som;  Har jeg forstått deg riktig når du sier at….? Er det riktig at du er uenig i….? Hvilke ulemper ser du ved denne løsningen….? Hvordan tror du, at man kan løse oppgaven?

c)

Det å gi tilbakemeldinger på dårlig innsats er aldri noe hyggelig utgangspunkt og kan lett føles som en subjektiv oppfatning som deltageren ikke kjenner seg igjen i, eller som han ikke vil innse. Jeg har god erfaring på å la den saken gjelder få snakke om temaet før jeg legger frem mitt. På denne måten kan jeg danne meg et bilde av hva deltageren selv føler for situasjonen og legge løpet ut i fra den informasjonen.

Ved å holde seg til fakta i saken vil følelsen av subjektivitet ikke være til stede eller bli minimal. Samtalen bør vurderes å tas på tomannshånd. Kritikk i plenum er ofte vanskeligere å takle og forholde seg til enn det som kommer på tomannshånd.

Del 3 Brukshundopplæring

3.1 Atferd

a)

Boken Din hund og Hundens beste venn, gir en god oversikt over hvilke atferder en hund har. Kort sagt kan man si at atferd hos en hund er alt det den gjør. Artstypisk atferd hos hunder er den atferden som er spesiell for hunder i forhold til andre dyr. Atferden hos en hund har som regel både en innlært og en genetisk del. Og det er på den genetiske delen artstypisk atferd kommer inn. Artstypisk atferd er vanskelig å gjøre noe med da de er nedarvede handlinger. 

Artstypiskeatferder kan være handlinger som gjør at halen reier seg i visse situasjoner og hvordan den gjør det, nyfødte valpers evne til å finne puppen ved å søke fra side til side når den er blind og når hunden vender hodet vekk for å gi et signal på dempe en situasjon eller vise at den ikke er truende. Den samme atferden kan virke innenfor forskjellige funksjoner. Hva som skal til for at den skal gjøre en handling er avhengig av en del faktorer som indre og ytre påvirkninger i forkant av gjøremålet. 

Fører man en hund inn i en situasjon, for eksempel to hannhunder møtes vil disse to utforske hverandre for å finne ut hvem motparten er og for å etablere et rangforhold. Her vil man se variasjoner av haleføringer. Avhengig av hvem som er dominant ovenfor den andre, vil halen være høy. Den andre vil kanskje signalisere med lav haleføring og vende hodet vekk for å vise at han er underdanig. 

En annen påvirkning kan utløse samme atferd. En høy hale på hunden kan vises når den har vunnet en lek eller funnet et bytte. 

b)

Ved en standard funksjonstestanalyse hos NKK beskriver man følgende faktorer;

Sosialefunksjoner; 
Innunder dette punktet ser man på hundens tilgjenglighet, hundens vilje

og evne til å leke med fremmede (lekelyst), hundens lyst til å samle 

flokken (flokkdrift), hundens vilje til å kampe om et bytte (sosialkamp)

og hundens selvbevissthet (sosialdominans).

Jaktfunksjoner; 
Her ser man på hundens evne og lyst til å lete opp og fange et bytte 




(jaktlyst) og hundens evne og intensitet i å gripe et bytte 




(byttegripende).
Forsvarsfunksjoner; Hundens lyst til å stanse en inntrenger ( forsvarslyst), hundens

utvikling i forsvarsfunksjonen, og hvor stor/sterk trussel må det til før 

hunden flykter/angriper (terskelverdi for flukt/angrep)

Nervekonstitusjon; 
Her ser man på hundens evne til å ta seg inn igjen etter en

påvirkning/belastning (avreaksjon), Hundens evne til å holde oppe

konsentrasjonen/oppreksomheten, vurdering av hundens handling 

mellom og i forbindelse med opplevelsene (koordinering), hvor hurtig 

tilpasser hunden seg miljøet/omgivelsene (temperament), hundens evne 

til å løse oppgavene den blir utsatt for selvstendig (mot), hundens 

reflekser mot plutselige hendelser (skarphet) og hundens reaksjon på 

skudd (skuddfasthet) 

c)
Hos mennesker betyr prososiale handlinger noe som kommer andre til gode. Det å gi hjelp, omsorg, deling og samarbeid er prososiale handlinger. Handlingene er frivillige og har sammenheng med de relasjoner og virksomheter man er i.

Hunder har ikke det samme tankesett som mennesker, og er i vesentlig grad mer styrt av atferd koblet opp i mot instinkter, men også her betyr prososial, sosiale relasjoner som igangsetter og utvikler et sosialt samspill. Som igjen tilfredsstiller sosiale behov hos hunden. Igjennom prososial atferd vil hunder tilføre hverandre viktige elementer innefor hundespråk, oppdragelse, utvikling og sosial atferd. Prososial atferd legger grunnlaget for fremming og utvikling av positiv samhandling mellom partene. Igjennom forståelse av hundens prososiale atferd vil man kunne øke ens egen kunnskap og forståelse om hundens atferdsutvikling og læring. 

For å gi noen konkrete eksempler på hva prososial atferd er så kan det nevnes, tispas tilfredsstillelse av valpenes basale behov i starten, valpenes oppdragelse og utvikling de neste ukene slik at de blir sosiale individer med det språk og tankesett en hund skal ha.

d)

Atferdskjeding er handlinger hunden gjør i en rekkefølge for å oppnå et resultat. I en kommando foreligger det ofte en atferdskjede. Det at hunden reagerer på en kommando er utløst av en innlæring/befesting hvor hunden har relasjon og/eller en forventning til hva som skjer til slutt.

3.2 Læring

a) b)

Positiv forsterkning

Med positiv forsterkning mener man at hunden utfører en atferd med den forventning om at den skal få en belønning ved utført handling. 

Eksempel på dette er øvelsen dekk. Man har en godbit i hånden og legger denne ned til bakken, etter hvert vil hunden legge seg ned med nesa mot hånden, og i det den gjør det får den godbiten. Etter noen ganger vil håndbevegelsen ned mot bakken bli assosiert med noe positivt og forventing om en belønning. Handlingen fra stående/sittende til liggende vil gå kjappere og man kan etter hvert begynne å legge på kommandoen ligg/dekk.

Negativ forsterkning

Her blir kommandoen og handlingen bli kombinert med et ubehag for hunden. 

Dersom man tar utgangspunkt i samme øvelse som over, vil man her kanskje ta tak i kobbelet og presse dette nedover mot bakken mens man gjør samme som over. Begge øvelsene fører til at hunden ligger, men i følge hundeetnologer vil man kunne risikere å få en mer kortvarig virkning av øvelsen ved bruk av negativ forsterkning.

c)

En øvelse er ofte sammensatt av flere momenter. For å få øvelsen til, bør denne deles opp og trene på momentene hver for seg. Man sier gjerne at man tar momentene ut av øvelsen. Baklengskjeding er å starte med slutten av en øvelse, for så å ta moment for moment fremover til momentet som er starten, for så å sette de sammen, gjerne de to siste først, så de tre siste til man er på starten. Bakgrunnen for å sette sammen øvelsen på denne måten er at hunden etter å ha lært delmålene lettere skal kunne sette sammen momentene til en hel øvelse. 

Framlengskjeding er det motsatte, her starter vi med starten. For eksempel ved å ha godbiten i hånden og bruke denne bevist får å få en hund til å dekke, eller gå ved fot eller få den til å sitte.

d)

Øvelsen apport består av flere momenter som hunden må kunne og her nevnes; Sitt/på plass, løpe ut, gripe en gjenstand/apporten, holde den fast, bære apporten, innkomst/innkalling, sitt/på plass og slipp.

Innlæring av øvelsen apport med bruk av baklengskjeding

Utgangspunktet for øvelsen er det samme som slutten, nemmelig sitt/på plass. Denne øvelsen bør ha blitt generalisert før man forventer at man kan sette sammen noen av deløvelsene. Fra sitt/på plass kan man trene på holde apporten fast og slipp. Når dette sitter har man i prinsippet satt sammen to av deløvelsene. Sitt og hold fast og slipp. 

Parallelt med dette (men ikke samtidig) trener man sikkert innkomming. Slutthandlingen på innkomming er sitt/eller på plass og ut fra denne øvelsen kan man utvide med å få hunden til å holde fast apporten etter at den har satt seg på plass. Det å bygge opp hunden til å føle trygghet og glede ved å sitte ved fører vil man redusere eller fjerne eventuelle konflikter mellom hund og fører i en bytte situasjon. 

Er det problemer med å byttet til seg en gjenstand, kan man gjøre følgende hjemme. Fører har en godbit i den ene hånden og en gjenstand i den andre. Hunden vil sikkert søke mot godbiten, men den får han ikke før han i starten har sett mot gjenstanden. Da får han belønning. Neste gang må hunden ta snuten borttil før den får belønning. Man utvider kravene etter hvert til kanskje å kreve at hunden skal ta gjenstanden i munnen, hente den opp fra bakken osv. 

Progresjonen må stå i stil til hva hunden responderer positivt på. Snart vil hunden assosiere positivt med bytte av en gjenstand med å få en godbit/belønning. I denne situasjonen kan man begynne å legge på kommandoen apport. Kommandoen vil snart bli husket som plukke opp og overlevere gjenstanden til far.

Nå kan man forsøke å kaste ut en gjenstand, og vil hunden løpe ut gripe apportbukken, så kan du rose den når den griper og så bevege deg vekk fra hunden. Den vil da komme mot deg fordi hunden assosierer det å komme tilbake til fører med noe positivt igjennom en atferdskjeding som resulterer i en belønning. Det var ved far jeg fikk belønning, etter å komme til han og holde fast. 

Fungerer dette kan man forsøke å stå stille mens øvelsen gjentas. Går det bra begynner hunden fra utgangsstilling, sitt/på plass. Går øvelsen bra nå har du fullført baklengskjedingen til å få hunden til å forstå hva den skal gjøre

Innlæring av øvelsen apport med bruk av forlengskjeding

Skal man gjøre samme øvelse med hjelp av forlengskjeding, vil man mest sannsynlig ha en øvelse som ikke går bra. En utrent hund har ingen forutsetninger til å skjønne en så kompleks øvelse som apportering uten noen form for læring av delmål. 

Med framlengskjeding i apportøvelsen ønsker man at hunden skal sitte ved siden av deg, sitte stille mens du kaster ut gjenstanden, løper rett ut, griper den, holder fast, snur og løper rett tilbake til deg for så og sette seg på plass og holde apporten fast inntil du sier slipp. Det fremstår for meg som en umulig oppgave.

e)

Ved å bevisst bruke positiv og negativ straff vil man kunne øke eller minke sannsynligheten for gjentakelse av en atferd. Selve totalbildet av hunden er et produkt av erfaring, trening og gener. Delen som omfatter gener er det lite man kan gjøre med, men igjennom trening og erfaring kan den delen som er mottagelig for endring av atferden enten forsterkes eller dempes.

Tabellen under viser hvordan man kan tilføre eller fjerne et ubehag eller forsterker for å oppnå ønsket resultat. 

	Tilføre
	Fjerne
	Resultat

	
Velbehag/gode

(positiv forsterkning)


	
Ubehag

(negativ forsterker)
	Øke sannsynligheten for gjentagelse

	
Ubehag

(positiv straff)


	
Velbehag /gode

(negativ straff)
	Redusere sannsynligheten for gjentakelse


f)

Før innlæring av hund må fører være kjent med øvelsen selv. Både tekniske krav og praktisk utførelse.

Innlæringsveien for hunder deles ofte inn i tre deler. Nyinnlæring, opprettholdelse og generalisering. Innenfor disse tre hoveddelene deler Terje Østlie dette opp til fem stadier. Disse er; Utløsning ved at hunden svarer på påvirkningen ved å utføre en korrekt handling og får belønning for dette. Betingning, ved at de opprinnelige påvirkningene byttes ut med bestemte kommandoord og/eller signaler. Samordning, dersom øvelsen består av flere deler, skal de ulike atferdene/handlingene settes sammen til en øvelse. Korrigering, Når hunden kan øvelsen, må du stille større krav til gjennomføringen av den. Gjør hunden feil, må du med engang rette på dette på en rolig og bestemt måte. Og til slutt ubetinget krav. Gjør ikke hunden nå som den får beskjed om skal man korrigere dette innefor en ramme som gjør at vi oppnår ønsket atferd.

I utgangspunktet skal øvelsen foregå med frikoblet hund. Går ikke det skal kobbelet være så slakt at man ikke drar med seg hunden eller styrer den med kobbelet. Nyinnlæringen på fri ved fot starter ved at hunden ønsker å følge etter deg. Har man en forsterker som hunden ønsker å få blir dette lettere å få til. En godbit kan være en grei forsterker. Når hunden er i riktig posisjon i forhold til ditt vestre bein får den belønningen og ros for god arbeid. 

Man gjentar øvelsen, og etter hvert gir man øvelsen progresjon i form av at man krever at hunden skal gå flere steg i riktig posisjon ved din fot. Når dette fungerer kan man legge på komandoordet fot, mens hunden går riktig. Man har nå begynt med betinging av øvelsen. Har man lært inn sitt kan denne føres inn i oppgaven og da får man en samordning av øvelsene fri ved fot og sitt ved stans. 

Etter hvert som hunden svaret opp positivt på progresjonen i treningen og den begynner å forstå hva man skal gjøre, nemmelig gå med sin skulder i høyde med førerens venstre bein, kan man korrigere uønsket atferd. Har man et kobbel vil man kunne si et klart NEI, og skjer det ikke en umiddelbar endring fra hunden så kan man gi et konsist nøkk i kobbelet. Etter dette sier man kommandoen fot på nytt og når hunden går ved fot kan man etter at den har gjort det en liten stund rose den og gi den en belønning for godt arbeid. 

Det man har gjort da er å korrigere uønsket atferd ved å gi et ubehag og fjerne muligheten for et gode for redusere sannsynligheten for gjentakelse på ulydighet, for så og belønnet ønsket atferd ved å gi en positiv forsterkning. Ser man på oppgave 3.2 e) vil en slik type straff/belønning øke sannsynligheten for ønsket atferd hos hunden og minske den uønskede.

Man har eller nærmer seg nå et punkt hvor generaliseringen skal komme på plass. Generalisering er når hunden kan utføre ønsket kommando uavhengig av hvilket miljø den gis eller i hvilken sammenheng den gis. Det betyr at man i forkan må ha gjort øvelsen i forskjellige miljøer og settinger, før man kan kreve ubetinget krav i øvelsen.

Øvelser med hund er en glideskala og det må repeteres og gjerne gå litt tilbake i øvelsen før man går fremover igjen. Noen hunder og dets eiere trenger mer tid en andre for å komme i mål og det må respekteres. Selv om det beklageligvis blir gjort er det dirket urettferdig og feil å kreve noe av en hund som ikke kan øvelsen. 
3.3 Observasjon

a)

Observasjon er å beskrive hva som faktisk skjer og ikke det vi tror skjer – objektiv informasjon.

En av grunnene til at man foretar en observasjon er at man ønsker å forstå bedre det man ser av atferd på hund eller relasjonen mellom hund og fører/eier. En annen grunn er at man via observasjon kan lettere finne riktige tiltak ovenfor hunden eller hund/eier, både i den daglige treningen og ved eventuelle problemer eller konflikter. Er det manglende samarbeid mellom hund og fører? Er det situasjonen som er problemet? Kan man endre på situasjonen? 

b)

Atferd kan beskrives igjennom standardiserte skjemaer og tester. Eksempler på disse er den norske funksjonstestanalysen og den svenske kårningen.  Her foregår atferdsregistrering i en konsentrert form, ved at hunden blir utsatt for forskjellige påvirkninger og belastninger innenfor en relativt kort tidsperiode.

Atferdregistrering kan også gjøres over lang tid, for eksempel observasjoner igjennom treninger. Faren med denne typen av observasjoner er at den lettere kan bli subjektiv eller få innslag av subjektivitet i stede for objektivitet.

3.4 sammensatte oppgaver

På denne oppgaven er det gitt beskjed om at kun to av de fire delsvarene skal besvares. Jeg velger å svare på a) og c)

a)

Ut fra den informasjonen oppgaveteksten gir, vil jeg si at det hunden viser er stor flokkfunksjon. Flokkfunksjonen regulerer atferden for samarbeid og samhold. Ønske om å ha med alle kan lett føre til pendling mellom fører og figurant. Dersom man skal dempe denne atferden kan man jobbe med jaktfunksjonen på hunden ovenfor figuranten. Jaktfunksjonen regulerer atferden for å oppsøke og fange et bytte. For å stimulere denne jaktfunksjonen så kan man leke med hunden utenfor hulen for eksempel med en fille i tråd ned til bakken som blir dratt att og fram. De fleste hunder vil forsøke å fange leken eller byttet som er i bevegelse. Man kan også kaste en ball bortover bakken og bytte denne med en ny ball ved hundens innkomst. Dette vil også stimulere hundens jaktfunksjon. 

Nå blir en kamplek med fille eller lek med ball som nevnt over praktisk vanskelig å få til nede i en hule. Og kamp kan også være direkte feil i forhold til faren med å skape en konflikt mellom hund og fig nede i en hule. Men leken over snøen kan gi hunden assosiasjoner til at figurant er morsomt og det blir derfor morsomt å komme sed ned til fig/bytte. Nede i hulen kan leken erstattes med en godbit eller en overlevering av ballen. 

Poenget her er å øke hundens fokus på figurant og minske fokuset på hundefører. 

Det kan også hende at hunden føler seg noe usikker i den situasjonen den er og at den ønsker støtte av mor for å sluttføre handlingen. For å avgjøre dette må man først vite mer om hunden, men går man ut fra at hunden er usikker på å gå ned i hulen, må man gå tilbake i faseinnlæringen. Hunden blir presentert for åpne huler hvor lek, hvis det er mulig for hunden eller belønning med godbit av figurant, gjør at trygghet oppstår. Når trygghet er etablert kan man gi øvelsen en progresjon igjen. 

Ut fra oppgaveteksten går jeg ut i fra at det er det første eksemplet med flokkfunksjon som er mest aktuelt.

For å gi et praktisk opplegg på de første treningsøktene med Tina, vil jeg ta figuranten ut av hulen og la han leke med hunden med dens favorittleke. Dersom hunden responderer godt på dette vil leken jobbes ned i en åpen grav. Dersom lek ikke er tingen bytter man feks med godbit eller kosing nede i hulen. Når dette er gjort et par ganger kan hunden få følelsen av å bli snytt for leken eller godbiten ved at den står koblet hos hundefører, mens figuranten forsvinner ned i hulen. Hunden tas vekk og får en liten pause før den blir satt direkte på den åpne graven. Det er selvfølgelig meget viktig at fig klarer å engasjere hunden og få den til å respondere på belønningen. Er slutthandlingen vellykket vil sjansen for at hunden ønsker å komme seg ned i hulen igjen øke, med forhåpentligvis større intensitet.

Etter dette kan man gjenta snytingen og legge på litt snø på grava, men ikke mer en at hunden lett kan komme seg inn ved hjelp av litt graving. Hunden kan gjerne se på nedgravingen. Men dersom den viser tegn på at påvirkningen blir for stor, som for eksempel ved å begynne å hyle eller gå i spinn tas den vekk. Etter å ha sett deler elle hele nedgravingen tas hunden vekk og lar det gå en liten stund før den settes på igjen. Igjennom dette vil hunden med stor sannsynlighet øke motivasjonen for å komme ned til figurant, og fokuset vil bli større den veien, enn mot mor i øvelsen.

c)

Når en ekvipasje skal opp til en prøve, må man kunne forvente at ekvipasjen holder mål til godkjenning innenfor den klasse den skal opp i. Det inkluderer funn av figurant, skal dekke terrenget innenfor den gitte tidsrammen og hundefører skal vise at han har kontroll over hunden og vise at den kan dirigeres/styres i søket. I tillegg skal hundeføreren skal også vise å utnytte det redskapet han har ved at han viser forståelse for så effektivt og raskt som mulig, å kunne iverksette og gjennomføre søk etter savnede personer. 

Nå er det en glidende linje mellom det å bli godkjent og det å ikke bli godkjent. Det kan være ting som ikke er 100%, men bra nok for å få en godkjenning. Det at andre sier at ekvipasjen har problemer, skal ikke vektlegges særlig mye. Dømming skjer på et objektivt og selvstendig grunnlag ut fra hva godkjenningsprogrammet sier og det du som dommer ser under prøven. Er man forutinntatt gjør man ikke jobben sin som dommer/instruktør.

Viser det seg at ekvipasjen har samarbeidsproblemer vil dette fort gi seg utsalg i at søket blir lite effektivt og hundefører ikke klarer å styre eller dirigere hunden dit han vil. Ved samarbeidsproblemer vil ganske sikkert terrenget bli dårlig dekket. Resultatet er ganske sikkert at terrenget er for dårlig dekket og/eller funnene uteblir. Det blir et problem som gjør at ekvipasjen ikke kan godkjennes. 

Det må kartlegges hva som er problemet. Er det lederskapet eller er det at øvelsen ikke er godt nok innlært/generalisert som er problemet? Eller er det andre årsaker til problemet? 

Uavhengig hva problemet er så må det løses før en ekvipasje kan bli godkjent. Klarer man å ”skjule” problemet og komme seg til kl A, vil man ha store problemer om overhode mulig, med å komme seg igjennom godkjenningen i denne klassen. Mest sannsynlig vil et samarbeidsproblem avdekkes igjennom ukas arbeid i kl B, men de vil garantert bli avdekket i kl A. 

Slik øvelsene og oppgavene er lagt opp i disse klassene vil et samarbeidsproblem føre til at man ikke klarer å gjennomføre de. Og klarer man ikke å gjennomføre øvelsene som er lagt opp i slike trygge og rolige omgivelser, vil man garantert ikke klare å gjennomføre de på en ettersøkning. Det å avdekke et problem og få visualisert det for hundefører, slik at han forstår og erkjenner problemet er avgjørende for at man får gjort noe med det. 
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