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Søknad om økonomisk bistand
For anskaffelse av ny snøskuter og sender og mottager søkere (S/M)i bruk ved snøskredberedskap og uttrykninger, anmoder Rjukan lag om økonomisk støtte for å få dette til.

Rjukan lag er et lokallag under den frivillige og humanitære redningsorganisasjonen Norske Redningshunder. Neste år fyller lokallaget 25 år. Vi utdanner og bistår med hundeekvipasjer til både nasjonale og internasjonale redningsoppdrag hvor mennesker er savnet. I 2005 bistod vi i 43 redningsoppdrag.
En del av vår beredskap og oppdrag dreier seg om vinter og snøskred. Hvert år responderer vi på meldinger om snøskred hvor mennesker er tatt eller det er mistanke om at de er tatt av snøskred. Statistisk sett har hundeekvipasjene meget dårlig tid på finne en skredtatt. I løpet av de første 30 minuttene har 80 % av de som blir begravet i snøskred omkommet. Så tidsfaktoren for å komme seg ut til skredet er essensiell.
Som en del av beredskapen til Norske Redningshunder i Tinn har vi hatt en snøskuter til bruk for transport av hundeekvipasjer til snøskred, ambulansetransport, leiteaksjoner og trening i forbindelse med vinter og lavinetrening. 19 mars 2006 ble to av Rjukan lags medlemmer tatt av snøskred mens de var i ferd med å undersøkte et snøskred utløst av en snowboard kjører i området rundt Langefonn ved foten av Gaustatoppen. Det gikk bra med de skredtatte. De kom seg uskadet ut av skredet, men snøskuteren fikk store materielle skader. 
Rjukan lag har startet en prosess for å gå til anskaffelse av en ny snøskuter samt søker og mottager utstyr (S/M), til de godkjente hundeekvipasjene. S/M er et livsviktig verktøy i tillegg til en lavinehund. Blir man tatt av snømassene avgir senderen et signal som mottagerdelen kan sammen med andre hundeekvipasjene, raskt finne den skredtatte. I denne forbindelse anmoder Rjukan lag om økonomisk bistand for å klare dette løftet. For å få finansiert en ny snøskuter og S/M utstyr, trenger vi rundt 45 000kr. Vi håper at dere ser seg i stand til å støtte oss med hele eller deler av summen, i det vi har erfart er en viktig del av den totale redningsberedskapen i Tinn, Vinje og Hjartdal kommune.
Ved å gå inn på vår hjemmeside: www.rjukanlag.no kan man finne mer informasjon om oss, og hva vi holder på med.
Med dette håper vi på et positivt svar.
Finn-Arild Bystrøm
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