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Vedlegg 3 til årsmøte 2006
Minneord om Jan Frydenberg
9. april 2006 fikk Rjukan lag av Norske Redningshunder meldingen vi ikke var forbredt på. Jan Frydenberg var død. Han døde brått på fjellet på vei til hytta ved Sandvann på Gvepseborg. Jan var en mentor i laget og var en av to som har vært med siden stiftelsen i 1983. 

Jan var mannen vi vendte oss til når noe buttet i mot og samtidig delte gledene med når ting gikk bra. Han var genuint interessert i hund og hundearbeid, og menneskene som holdt på med denne interessen. På sin vei innefor Norske Redningshunder tok han en instruktørutdanning i 1996/97. Med denne utdanningen var han med på å fremme ikke bare foreningen Norske Redningshunder og herunder Rjukan lag, men også enkeltmennesker som vendte seg til han for å få hjelp til sin egen utdanning i foreningen.

Jan bidro med kunnskap og glede. En kombinasjon som det bar stor respekt av, ikke bare i laget, men også i resten av Norske Redningshunder. Han godkjente selv to lavinehunder, Othello og Pan. Og Jan og Pan stod 9 år sammenhengende på tjenestelista, etter at han godkjente Pan som 2 åring. 
Innenfor hundeverden var Jan en stor personlighet. På bakgrunn av hans kunnskaper om hund har den svenske mentaltestingen på hunder, Korningen, blitt lagt om. Korningen er en test som har blitt gjennomført på flere tusen hunder og er en nasjonal standard for hvilken mental kapasitet hunden har. Det at Jan fikk endret dette, kan ikke riktig sidestilles med David og Goliat, men denne gangen fikk mannen i gata endret en vedtatt forskersannhet. 

Jan var med på å dra i gang svenskehelgene i laget. Dette har blitt et samlingspunkt for medlemmene, to ganger i året. Vi har får besøk av svensker som ønsker å lære om det vi kan best, lavinetrening og figurant interesse. Og vi dro til Sverige for å lære om det svenskene er gode på, ruinmiljø. 
Det var ikke hvem som helst som man kom i kontakt med. Det var ikke uvanelig at både Europa- og Verdensmestere kom for å lære seg om lavinetreningen her i Norge og Jan stod i bresjen for denne undervisningen. 
Dere kan selv tenke dere hva dette gjør med oss andre i laget, ikke bare får lov til å trene med folk på verdensmesternivå, men vi fikk også få treningstid og personlig oppfølging av disse når vi dro til Sverige. Denne kompetanseutvekslingen har også utviklet seg til å bli et nært vennskapsbånd på tvers av grensene, og i 2005 hadde dette samarbeidet et 15 års jubileum.
Vi vil for alltid huske humørsprederen Jan. Når han var tilstede, ble et dempet humør snudd til glede. Jans måte å være på, gjorde han til en person det var umulig å bli sint på. Selv om han var en mester i å glemme ting, så overskygget hans sjarme, vilje og ønske til å delta, slike detaljer. 
Hundeførerne ikke bare i distriktet vårt, men også andre distrikter, som enten sendte ekvipasjer til Rjukan lag på kurs eller opplevde å få Jan på besøk, har sagt at det var noe spesielt å få Jan som instruktør. Ting gikk liksom i orden da. 
Hadde man et problem fikk man en løsning. Gjorde men det bra ble det premiert, gjorde man det dårlig fikk man forklart veien videre til en løsning. Man fikk aldri et avslag og aldri et vondt ord, men man bestod aldri en godkjenningsprøve på bakgrunn av et bekjentskap, kun på grunn av ferdigheter og kunnskap.
Nå som Jan er borte går våres tanker til hans familie. Vårt tap er ingenting i forhold, men når vi føler savnet så sårt og ufattelig, kan vi bare forestille oss hvordan dere har det.
Rjukan lag har fått et hull vi ikke kan eller vil fylle, men i Jans ånd skal vi drive laget videre, og fortsette å utdanne hundeekvipasjer til den frivillige redningstjenesten i Norge.  

Vi lyser fred over Jan Frydenbergs minne.
Finn-Arild Bystrøm
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