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Referat fra styremøte 05.12.2006
· Alle møtte, Astri kom noe senere.
· Økonomi - Vi har fått inn kr. 108 000,- i gaver fra diverse givere til kjøp av ny scooter. Vi har betalt for ny scooter, og har igjen 66 073,- kr. Det vi fikk fra kommunen og fra legatet kan vi bruke på andre ting også. De resterende pengene må vi sjekke om vi kan bruke til andre ting en scooter eller om vi må sende det tilbake. Marit sender ut mail ang. bruk av scooter i fjor til de som brukte scooteren, kr 1300,- totalt.

· Scooter – Vi måtte betale ut ca. 5000 til toll for den gamle scooteren, og måtte betale 25 000 i mellom på den nye. Den nye kassa til hengeren er bestilt, kommer nok over nyttår. Kassa er priset til 1900 pluss moms, mulig vi får prutet den ned i ca. 1000 pluss moms. Vi bør bytte dekk på hengeren, vi kjører uten pigg og bør oppgradere til pigg. Vi har fått tilbud på dekk med felg til kr 3100,- Vi bør også montere et lys inne i hengeren, slik at vi ser noe når vi stropper hengeren. 
· Vi er kastet ut fra Rødekorshuset, og får ikke lenger lov å ha scooteren i kald garasjen. Vi jobber veldig med å finne et nytt sted til scooteren. F-A har snakket med Geir Stensland i Hydro om noen aktuelle plasser inne på Hydro området. Han har også vært i kontakt med Odd Funderud på Levo, men ikke fått noen tilbakemeldinger.
· Vinterkurs 2007 – vi har satt opp helg 8. – 13. februar. Maryann er kurssekretær og Finn-Arild er kursleder. Vi har ikke noen fra eget lag som skal opp til B i år, derfor er vi usikre på om vi skal arrangere helg nr. 2. 
· Helga 23. – 25. februar har Rolf Bergstrøm sagt seg villig til å komme og holde et skredkurs for oss helt gratis. Han har plass til 12 deltagere. Vi kommer først til å prioritere Rjukan Lags medlemmer, så Dio, til slutt Røde kors
· Årsmøte – vi setter datoen 25. januar. Innkomne forslag til styret må være oss i hende innen 1. januar. Alle dokumenter må være sendt ut til medlemmene innen 14 dager før årsmøte. Skal årsmøtet avholdes på Rødekorshuset, eller skal vi finne en ny lokalisering. F-A hører med Ole-Sten igjen om hvordan ståa er i forhold til bruken av Rødekorshuset til møter. 
· 25 års jubileum – det må opprettes en jubileumskomite, dette blir Finn-Arild, Marit og Rena. Jubileet avholdes lørdag 15. september. Vi bør invitere noen fra DIO, redningshunden, ordfører, kultursjef. Vi bør også markere dette i lokalsamfunnet, kanskje kjerringsveiv helgen, da er det veldig mye folk i byen. 
· Svenskehelg – vi må endre dato til 12. – 15. april. Den opprinnelige datoen var midt i hovedkurs vinter. 
· Astri har hatt treningskvelder på onsdager for noen valper. En del av disse er ikke medlemmer i laget. Astri gir beskjed til deltagerne om at de enten må betale 300 kr til oss eller melde seg inn i laget.
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