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Norwegian Search and Rescue Dogs


Styremøtereferat 
Tid: Styremøte 25. januar 2007 kl 19:00

Sted: Rjukan politistasjon

Tilstede: Leder Finn-Arild Bystrøm, styremedlem Astri Hauge, styremedlem Rena Aadalen, kasserer Marit Våle. Frafall: Sekretær Ingelin Bystrøm

Økonomi:

Vi fortsetter den gode trenden fra 2006. Budsjettforslaget sier at vi skal jobbe for å få inn 30 000 kr i gaver/bidrag. Pr 25.01.07 har vi fått inn 10 000 kr fra Rollag sanitetsforening og ca 500 kr i pantepenger.
Vintersamling 2007:

Vintersamlingen er i rute foreløpig antall påmeldte er 10, det er to under budsjett, men 4 andre har forhåndsvarslet deltagelse. Påmeldingsfristen er 1 feb.
Snow kit:

Etter noe diskusjon tok man en avstemming på å gå til innkjøp av et Snow study kit og en snøsag til laget. Formålet med innkjøpet er at settet er en del av totalbildet på opplæring og forståelse av snøskred og snøens beskaffenhet. Innkjøpet ble vedtatt mot en stemme.
Logo:

Det har kommet forespørsel fra DIO om Rjukan lys er interessert i et spleiselag for å få lagt inn den nye NRH logoen i broderingsmaskinen hos Rjukan lys. Kostnadene på dette er forespeilet til 1000 kr. Rjukan lag er positive til spleiselaget, men man ønsker at det også skal spørres midt-Telemark, Agder og Grenland lag om de vil være med på et spleiselaget i tillegg til DIOet.
Dersom de andre lagene ikke ønsker å delta, ønsker Rjukan lag å forbeholde seg retten til at de lagene ikke får bruke logoen til brodering uten at de også betaler på fellesutgiften de andre lagene her hatt i forbindelse med saken.

Garasje:

Det er foretatt ca 20 forespørsler rundt om på Rjukan i et forsøk på å få snøskuterhengeren innendørs, innenfor rimelighetens grenser, foreløpig uten positivt resultat. Vi er tilbudt en plass i Fjøsgårda for 4000 kr i året. Foreløpig er ikke dette aktuelt. Det jobbes videre med saken. Styret bestemte at den nyvalgte sekretæren skulle ta seg av en annonse i Rjukan arbeiderblad i et forsøk på å få tak i et passende lokale. Annonse blir satt inn i RA den 30. januar 2007. Leder bisto sekretær i arbeidet.
Finn-Arild Bystrøm
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