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Innledning

Det er liten tvil om at tidsmomentet er avgjørende for utfallet av en snøskredulykke.  Med dette som utgangspunkt kan det være nyttig å dele inn redningsinnsatsen i faser, for lettere å kunne se hvor man kan spare tid: VARSLING, MOBILISERING, UTRYKNING, INNSATS. 

De vanskeligste fasene er utrykning og innsats, fordi både reisevei, vær- og føre-forhold, transportmidler og forholdene på ulykkesstedet varierer fra gang til gang. Det stilles store krav til den enkelte i alt fra orientering, fysisk form til faglige kunnskaper og ferdigheter.  Samtidig vet vi at Røde Kors-mannskaper (heldigvis) sjelden blir kalt til innsats ved snøskredulykker, slik at man på det grunnlag ikke kan forvente at det opparbeides erfaring i måter å gjøre ting på  som vil kunne forenkle arbeidet i skredet. I denne erkjennelsen er det viktig å ØVE INN RUTINER, slik at man ikke trenger å improvisere så mye med hensyn til HVA som skal gjøres, men heller med hensyn til HVORDAN de enkelte tiltak skal settes ut i livet. 

Skredgruppen i Rogaland Røde Kors Hjelpekorps har over tid innarbeidet rutiner for innsats i snøskred. Rutinene er innarbeidet gjennom hyppige øvelser både på person- og avdelingsnivå. I de senere år har disse rutinene blitt systematisert i den grad at det har blitt utviklet TILTAKSKORT for de ulike innsatsfasene i forbindelse med snøskredredning. På denne måten sikrer man at gruppens medlemmer er faglig på høyde, samtidig som man har en norm for evaluering av innsatsen. Tiltakskortene revideres stadig på bakgrunn av de erfaringer som medlemmene gjør seg i ulike sammenhenger, og på bakgrunn av gjeldende normer for snøskredredning fra Norges Røde Kors Hjelpekorps.

Førsteinnsats i skred har to hovedformål, nemlig å komme hurtig og sikkert igang med søk etter skredtatte (livreddende innsats) ,  dernest å forberede innsats fra store mannskapsstyrker (forebygge katastrofe nr 2).

Det følgende er en nærmere redegjørelse for de vurderinger og tiltak som bør påaktes i den første fasen av redningsinnsats ved snøskredulykker.  
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Sikkerhet

Den første sikkerhetsvurderingen må knyttes til selve veivalget frem til skredområdet. Det må legges en plan for hvordan utrykningen skal foregå, og denne planen må gis til KO inne, slik at de er orientert om veivalg og transportmiddel. Dette gir redningsledelsen en pekepinn på hvor lang tid det tar før førsteinnsatsgruppen er fremme på ulykkesstedet. Vegvalget må være trygt, sett på bakgrunn av topografi og værforhold. 

Førsteinnsatsgruppen må være samtrente og  veltrente. Dette er et moment som taler for forhåndsutvelgelse av personell som skal nyttes til førsteinnsats ved  ulike typer ulykker. 

Det faktiske veivalget må stadig kontrolleres opp mot det planlagte veivalget, og tegnes inn på kartet. Så snart som mulig må det nøyaktige veivalget beskrives for KO, med nærmere redegjørelse for særlig skredfarlige/usikre områder. Om nødvendig, merkes ruten inn mot ulykkesstedet med merkebånd, lysstaver e.l.  Hovedstyrken velger ofte samme utrykningsvei som førsteinnsatsgruppen, så det bør også tas hensyn til at kanskje flere titalls personer med tungt utstyr eller fullastede kjøretøyer skal ta seg fram. 

Når gruppen er undervegs bør de også merke seg tidligere skredaktivitet i området, og mulige utløp for selvutløste skred i nærheten av den valgte vegen  ("20-graders-regelen"). Steilheten av leheng i nærheten av den valgte vegen må danne grunnlag for justering av planlagt rute.

Når førsteinnsatsgruppen ankommer ulykkesstedet, må de finne fram til sikre/usikre områder i skredet, og hvorvidt det er fare for etterskred. Av betydning her er sikt til aktuelle løsne-områder og vær-, snø- og terreng-forhold. 

Videre må kartreferanse for skredområdet verifiseres og  størrelse og form/type på skredet må vurderes . Spesielle terrengformasjoner, kraftlinjer, bygninger må registreres og meldes til KO med tanke på helikoptertrafikk.

Såfremt det er fare for etterskred må det utplasseres en skredvarsler som har i oppgave å varsle personell i skredområdet dersom nye skred kommer. Han plasseres ut et sted der han har fri sikt til løsneområdene. Han skal varsle omgående med egnet varslingsutstyr (signalpistol, fløyte, rop), og ellers melde ifra dersom været eller mørket gjør at han ikke lenger ser det aktuelle området. Skredvarsleren bør byttes ut ofte, spesielt i dårlig vær.

 Hvis det er mange personer i innsats, skal det opprettes en telleport i skredets ytterkant hvor telleposten fører kontroll med hvem som befinner seg i skredet.  Han skal også informere mannskapene om avtalt fluktvei i tilfelle etterskred.

Før innsats i skredet skal innsatspersonellet være iført hensiktsmessig bekledning (lue, votter, fotposer o.l.), og mannskapene skal om nødvendig være utstyrt med S/M-utstyr eller skredsnor.
Organisering/ledelse

Gruppen setter fra seg overflødig utstyr på samleplass utstyr, som velges ut med tanke på vindretning (Obs! hund) og sikkerhet. Dette må gjøres riktig med en gang, for etterfølgende mannskaper og kjøretøyer tar oppstilling der hvor utstyr allerede er plassert. NB! Diriger eventuelt helikopteret ved landing.

Gruppen bør være merket med RK-vester, og må på forhånd ha avtalt hvem som skal påta seg lederjobben i selve redningsarbeidet.  

Førsteinnsatsgruppen bør skaffe seg en oversikt over personell-situasjonen i området, og frivillige mannskaper skal registreres med navn og tilhørighet før de sendes inn i området via telleposten.

Leder tegner skisse av skredet umiddelbart etter ankomst og før overflatesøket.

Ikke sløs bort unødig tid på "overorganisering". Sett flest mulig inn i aktivt søk.

Når mannskapssituasjonen tillater det, start forberedelser til en større organisert redningsaksjon.

Overflatesøk/merking

Merk skredtunga før overflatesøk iverksettes opp i skredet med alt tilgjengelig mannskap. Hele skredbanen søkes med manngard. Lytt, rop, søk. Gjenstander kontrolleres og merkes (to merkestikker i kryss), men flyttes ikke! 

Hvis mulig, merk bruddkanten, før skredets ytterkanter merkes på vei ned.

Det hele må gjennomføres raskt og konsentrert. Leder bør delta i overflatesøket, og følge skredets strømningslinjer ned igjen. 

Primær søketeig

Funn, skispor, terrengformasjoner, strømningslinjer m.v.  tegnes inn på skissen som et grunnlag for sannsynlighetsberegning. Søk opplysninger blant publikum. Velg ut primær søketeig.
Iverksett søk

Velg en optimal søkemetode. Få hunden raskest mulig i søk, gjerne parallellsøk. Flere grovsøk før finsøk.

Søksarbeidet fortsetter i denne form inntil mannskapstilstrømingen nødvendiggjør ekspansjon og omorganisering.

