Snøskred og sikkerhet

Diskusjonen om snøskred og sikkerhet er viktig for nesten alle som ferdes i vinterfjell i Norge, såvel som i andre land.  Karl Nagy tar i en artikkel i siste nr. av Breposten opp elektronisk søkeutstyr og spør seg hvorfor dette er så lite utbredt her i landet.  Vi skal la hans antydninger om nordmenns teknofobi ligge, men heller prøve å klargjøre noen begreper, og hvordan vi mener man kan forholde seg til snøskredfare.

Aller først vil vi likevel peke på et faktum som ikke alltid kommer klart fram i diskusjonen:  Skredfarevurdering er notorisk vanskelig.  Når det gjelder vinterforhold og heng som er brattere enn 30 grader, finnes det ikke 100% sikre metoder for å vurdere stabiliteten til henget.  Dette viser seg også ved at mange erfarne klatrere og alpine skikjørere mister livet i snøskred.  I januar i fjor skjedde det en skredulykke i Canada som fikk nokså stor oppmerksomhet blant de som jobber profesjonelt med snøskred.  To erfarne skredteknikere hadde jobbet en hel dag med å teste snødekket i en enkelt fjellside, ikke bare ved å grave profiler i snøen, men også ved bruk av mange dynamittladninger.  På veg ned fjellsiden, som de trolig var overbevist om var sikker, løste de ut et skred og ble dratt med.  Begge ble funnet omkommet dagen etter.  I forbindelse med dette uttaler Don Bachman, formann i foreningen for de som arbeider profesjonelt med skred, AAAP, følgende "There is no doubt that these fellow avalanche workers perished in a circumstance which defied a definitive evaluation. That uncertainty is the bane of stability evaluation. and avalanche forecasting. This is the consequence of spatial variations on a slope and in the snowpack, among other factors. We work in a very dangerous environment and this tragedy serves to remind us of that inescapable fact. "
  

Troen på at man kan vurdere stabiliteten i et enkeltheng nøyaktig er som følge av erfaringer, og teoriutvikling de siste tiårene, på veg ut, selv om bl.a. fjellførere i Alpene ser ut til å vegre seg i det lengste for å ta konsekvensene av dette.

Hva er konsekvensene av denne erkjennelsen?  Slik vi ser det, blir det å unngå potensielt skredterreng (dvs der det er >30 grader bratt, og hvor det ligger vintersnø nok til å dekke ujevnhetene) det eneste vi kan gjøre dersom vi skal være sikre på å unngå ulykker. 

Viktige begreper

De ulike tiltak for å unngå ulykker og dødsfall ved fjellskiløping kan grovt inndeles i forebyggende  og skadebegrensende tiltak. Som nedenforstående tabell viser, så er det få reelle sikringsmuligheter ved snøskredulykker. Sett i lys av statistikk som viser at om lag 25 % av dødsfallene ved snøskredulykker skyldes mekaniske skader, bør en likevel kunne oppfordre til å ta visse forholdsregler for å begrense skadeomfanget dersom man blir tatt av skred.  Slike forholdsregler kan settes opp i en prioritert rekkefølge etter det potensialet de har for å redde liv:

1. Unngå å bli slått i hjel eller maltraktert når skredet går.  Bruk verneutstyr slik som hjelm og utløserbindninger.

2. Unngå å bli begravd i skredmassene.  Bruk f.eks ryggsekk med innebygd ”airbag” som kan gjøre at du havner på overflaten når skredet stopper (ABS skredballong)

3. Dersom du blir begravd, sørg for at kameratene kan finne deg raskt.  Bruk elektronisk søkeutstyr og sørg på forhånd for at turkameratene dine også har det og at de kan å bruke det.

Følgende tabell kan være til hjelp ved vurdering av verdien av ulike tiltak, sett i forhold til et mål om en skadefri tur.  

Forholdet mellom ulike tiltak og betydning for skadeutvikling.

Tiltak



Mål og Metoder



Utstyr og kompetanse
	Forebyggende tiltak


	Unngå skredfarlig område ved trygge vegvalg og god fjellskikk 
	Kart, kompass, høydemåler Opplæring, erfaring, kjennskap

	Sikring


	Unngå mekaniske skader

Unngå å bli begravd


	Beskyttelsesutstyr

ABS-ballong

Opplæring/trening



	Kameratredning


	Lokalisering og framgraving innen 15 minutter ved rask og systematisk innsats av turkamerater


	SM-utstyr

Søkestang

Spade

Førstehjelpsutstyr

Opplæring/trening



	Organisert redning


	Lokalisering og framgraving innen 45 minutter ved godt forberedt og gjennomført organisert redningsinnsats
	Lavinehund

SM-utstyr

Søkestang

Spade

Førstehjelpsutstyr

Store mannskapsstyrker 


1

Sannsynlighet for å overleve
0
Med referanse til disse fasene, ser man straks at klatretau ikke kan sammenlignes med SM-utstyr. Tauet er en del av klatrerens sikringsutstyr, mens SM-enheten er en del av kameratredningsutstyret. 

Det er innlysende at sjansene for å overleve avtar raskt i samsvar med økende behov for hjelp utenfra (tidstap). Det elektroniske søkeutstyret er et svært effektivt søkemiddel ved kameratredning, fordi de skredtatte blir funnet raskt. Undersøkelser viser at man reduserer tid begravet betydelig ved bruk av dette utstyret, men dødelighet reduseres ikke tilsvarende (Brugger, Falk, Buser, Tschirky). Statistikk fra Sveits (1985-1997) viser at  hele 53% av de helt begravde som er lokalisert med slikt utstyr er omkommet ved framgraving
.  

Det er også dokumentert flere tilfeller der skredtatte er funnet raskt ved hjelp av elektronisk søkeutstyr, og gravd fram innen 15-25 minutter, men hvor ofrene likevel omkom (G. Glirkinger, Neige et Avalanches, Decembre 97 no 80). Rask lokalisering er derfor ofte ikke nok til å berge liv. 
Stadige nye tragiske hendelser bidrar til ytterligere dokumentering av denne kunnskapen. Senest i romjula var en turgruppe fra DAV Summit Club ute på en lettere tur nær hytta i Jamtal i Tyrol da de løste ut et snøskred.  Av de 11 som ble tatt av skredet, ble bare to gravd fram i live.  Dette var en organisert tur med autoriserte førere, og når de tre fjellførerne nå står tiltalt for uaktsomhet etter ulykken, er det fordi  gjestene deres ble tatt av et skred.  De er ikke tiltalt for å ikke ha krevet at deltakerne skulle bære elektronisk søkeutstyr; siden samtlige ni omkomne bar dette på seg da de døde
.

K. Nagy skriver innledningsvis at enhver som drar på skitur/topptur i utenlandsk alpint høgfjell uten elektroniske søkemidler vil bli betraktet som dum. Dette kommenteres best på forfatterens eget språk: Not stupid, but different… og med følgende begrunnelse:

De fleste skiløpere i Norge ønsker ikke å være en del av ”the avalanche industry”. De ønsker å oppleve naturen  - og gjenoppleve turen. En forutsetning for det siste er at du kommer hjem i live. Vi har derfor tradisjon for sikre vegvalg. Uavhengig av om du ferdes i norsk høgfjell, eller i ”the big mountains of the world”, så har du alltid et valg mellom en defensiv holdning, med vekt på å unngå uønskede hendelser,  eller en offensiv holdning, med aksept for at vegvalget innebærer mulighet for en ulykke. Det første krever en stor grad av tålmodighet – vente på rett årstid, vær og føre – mens det andre bør medføre økt fokus på sikrings- og kameratredningsutstyr. Det er ikke vår oppgave å velge strategi for hver enkelt, men å klargjøre alternativene.

Kan man kalle den som omgår potensielt skredterreng eller venter med å kjøre bratt til våren dum? Er det slik at en høy risikoprofil er mer høyverdig enn trygge og tradisjonelle vegvalg ? 

Nagy ser ut til å hevde at alle noenlunde skredsikre ruter er lite utfordrende.  For enkelte kan dette være riktig, men for de som har ansvar for andres sikkerhet er utfordringen å finne alternativ som vel kan være teknisk krevende, men samtidig har et akseptabelt risikonivå.

Albert Lunde, fagansvarlig skred NRKH

Krister Kristensen, tindevegleder UIAGM/IVBV
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